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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

МА РЫ ПРА ЛІ ПЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У цэ лым пы тан не мэ та-

згод нас ці та кой ра бо ты да-

во лі спрэч нае. Бо па пя рэд ніц 

гэ тых ма ла дых ліп вы да лі лі 

не прос та так. Вось і апош нія 

да сле да ван ні па ка за лі пе ра-

вы шэн не ўзроў ню за бру джа-

нас ці па со лях на трыю на 

пра спек це Не за леж нас ці аж 

у 68 ра зоў. Агля ды вы яві лі: 

пу пыш кі на боль шас ці дрэў, 

што рас туць уз доўж пра-

ез най част кі, спа лі ла соль, 

якая на іх ася да ла. За раз та-

кія га лін кі прый дзец ца вы-

да ліць, а по тым ча каць, ка лі 

пра чнуц ца но выя пу пыш кі. 

Акра мя та го, на яў насць со-

лі ў гле бе пе ра шка джае за-

сва ен ню віль га ці рас лі на мі, 

вя дзе да па ру шэн ня фі зі ё-

ла га-бія хі міч ных пра цэ саў і 

на ступ на га аслаб лен ня. На-

ват ка лі дрэ ва па лі та, яно 

не мо жа атры маць віль гаць 

з гле бы і пер ма нент на ад чу-

вае за су ху.

Як рас тлу ма чыў за гад-

чык сек та ра ма ні то рын гу 

рас лін на га све ту Ін сты-

ту та экс пе ры мен таль най 

ба та ні кі імя Куп рэ ві ча На-

цы я наль най ака дэ міі на-

вук Аляк сандр СУД НІК, 

уз дзе ян не ча ла ве ка на на-

ва коль нае ася род дзе бы-

вае не каль кіх ты паў. Пра мы 

ўплыў — вы сеч ка, аб рэз ка, 

бу даў ні чыя ра бо ты, ушчыль-

нен не гле бы, ме ха ніч нае 

па шко джан не ка ра нёў, кро-

ны, ства лоў дрэў і ін шае. 

І ўскос нае, звя за нае са змя-

нен нем ася род дзя, — ад сут-

нас цю да стат ко вай віль га ці, 

за брудж ван нем гле бы і па-

вет ра. Ты паў уз дзе ян ня не-

каль кі, ад нак вы нік час цей за 

ўсё адзін: па шко джан ні дрэў 

роз най сту пе ні цяж кас ці.

Ад на з га лоў ных умоў 

вы ба ру ро ду і ві ду дрэў для 

вы сад кі ў га рад скім ася род-

дзі — здоль насць за хоў-

ваць нар маль ную жыц ця-

дзей насць, ня гле дзя чы на 

пры сут насць у ат мас фе ры 

шкод ных га заў. Усе тры ро-

ды най больш рас паў сю джа-

ных у ста лі цы дрэў — лі па, 

клён, каш тан — ва ло да юць 

гэ тай улас ці вас цю. Знач на 

скла да ней шая сі ту а цыя з 

со ле ўстой лі вас цю. У зі мо вы 

пе ры яд у на шай кра і не да-

ро гі апра цоў ва юць тэх ніч най 

сол лю, якая прак тыч на цал-

кам скла да ец ца з хла ры ду 

на трыю, вы ка рыс тоў ва ю чы 

яе аль бо ў чыс тым вы гля-

дзе, аль бо ў су ме сі з пяс ком 

у су ад но сі нах 1:1. Яе пе ра-

ва га — ніз кі кошт. Але фі-

нан са вая эка но мія з ліш кам 

кам пен су ец ца моц ным не га-

тыў ным уз дзе ян нем на на ва-

коль нае ася род дзе. Асеў шы 

на іг лі цы і па раст ках соль 

вы клі кае іх абяз вод жван не, 

а пры пра нік нен ні ў ткан кі — 

па шко джан не. У лі ку маг чы-

мых на ступ стваў — со ле выя 

апё кі, змя нен не струк ту ры 

рас лі ны, ад ста ван не ў рос це 

і раз віц ці, не кроз іг лі цы і ліс-

ця, іх заў час нае апа дзен не.

Ад ка рыс ці 
да шко ды — 
адзін крок

Не толь кі не па срэд на 

шкод ныя рэ чы вы на но сяць 

стра ты зя лё ным на са джэн-

ням, не менш па гі бель най 

пра яў ляе ся бе, зда ва ла ся 

б, та кая па зі тыў ная з'я ва, 

як раз віц цё га рад ской гас-

па дар кі. Бу даў ні чыя ра бо ты, 

якія пра вод зяц ца ў не па-

срэд най бліз ка сці ад дрэ-

ва, — не па збеж ны фак тар 

ры зы кі для яго. Час та пры 

пра клад цы трас ка му ні ка-

цый, вы коп ван ні кат ла ва-

наў і тран шэй, ра мон це і бу-

даў ніц тве да рог, бру ка ван ні 

да ро жак і пад сып цы грун тоў 

па шкодж ва ец ца ка ра нё вая 

сіс тэ ма. Скла да ван не буд-

ма тэ ры я лаў, уста ноў ка бы-

то вак і за езд цяж кай тэх ні кі 

ўшчыль ня юць гле бу да кры-

тыч на га ста ну. Ка ра нё вым 

ла пам, ства лам і га лі нам 

дрэў, хай і вы пад ко ва, на-

но сяц ца ра ны. Кож нае та-

кое па шко джан не ад моў на 

ўплы вае на стан дрэ ва. Ка лі 

за ка рот кі час па шко джан-

няў зда рыц ца не каль кі, то 

стан дрэ ва па гар ша ец-

ца. Са слаб ле нае ў вы ні ку 

не наў мыс на га ўздзе ян ня 

ча ла ве ка дрэ ва лёг ка ста-

но віц ца аб' ек там на па ду 

шкод ні каў і па та ген ных ар-

га ніз маў.

Рас шы рэн не да рог, на кі ра-

ва нае на ства рэн не кам форт-

ных умоў для аў та ма бі ліс таў, 

пры во дзіць да та го, што дрэ-

вы аказ ва юц ца ў не па срэд-

най бліз ка сці ад пра ез най 

част кі. Хоць па нар ма ты вах 

ад лег ласць ад па лат на да ро гі 

да ства ла дрэ ва па він на быць 

не менш, чым 2,1 мет ра. Ад-

нак го ра да бу даў ні кам гэ тыя 

прад пі сан ні зда юц ца не над та 

іс тот ны мі і нар ма ты вы час та 

пры но сяц ца ў ах вя ру зруч-

нас ці. Ка лі дрэ вы па са джа ны 

ў два ра ды, то роз ні цу па між 

імі за ўва жыць лю бы, на ват 

не бі ё лаг. Дрэ вы, якія рас-

туць уз доўж да ро гі, бу дуць 

знач на больш па шко джа-

ныя. На прык лад, тыя са мыя 

лі пы, род, які ва ло дае вы со-

кай га за ўстой лі вас цю: пер шы 

шэ раг — дрэ вы з вы сах лым 

ліс цем, якія па ку ту юць ад 

роз ных па шко джан няў і хва-

роб, дру гі шэ раг — вон ка ва 

зда ро выя эк зэмп ля ры з зя-

лё най кро най.

Яшчэ адзін знач ны фак-

тар, акра мя ад лег лас ці ад 

пра ез най част кі, — па ме ры 

лун кі, у якую вы са джва ец-

ца дрэ ва. Ад лег ласць ад 

ства ла дрэ ва да краю лун-

кі па він на быць не менш за 

метр, што, вя до ма, вя лі кая 

рэд касць ва ўмо вах шчыль-

най за бу до вы вя лі ка га го ра-

да. А тым больш га лоў на га 

пра спек та.

Да рэ чы, зя лё ныя на са-

джэн ні па ку ту юць не толь кі 

ад хі міч ных па шко джан няў, 

але і ад ме ха ніч ных. Руч ныя 

ко сы ў ста ліч най гас па дар цы 

ўжо прак тыч на цал кам вы-

цес не ныя тры ме ра мі, якія, 

хоць і знач на больш хут кія, 

ад нак менш «ма неў ра ныя», 

та му пад час па ко су дрэ вы 

час та ста но вяц ца ах вя ра мі 

іх не аку рат на га вы ка ры-

стан ня. У па мяць пра гэ та на 

ніж няй част цы ства ла за ста-

юц ца і доў га не за гой ва юц ца 

«шна ры».

За ста ец ца ве рыць, што 

па са джа ным на пра спек це 

лі пам удас ца па збег нуць лё-

су сва іх па пя рэд ніц. Толь кі 

ўя ві це гэ ты шум пры го жых, 

зда ро вых дрэў у са мым 

цэнт ры го ра да. Ма ра?

Да р'я КАС КО.

Ды на мі ка кур саў ва лют у Бе-

ла ру сі на гэ тым тыд ні аб умоў-

ле на па дзея мі ў Ра сіі. З-за па-

шы рэн ня санк цый з бо ку ЗША 

ра сій скі ры нак су тык нуў ся з 

уцё ка мі ка пі та лу, да яко га, 

ві да воч на, да да ла ся і спе ку-

ля цый ная ата ка, лі чыць фі-

нан са вы кан суль тант Жан на 

КУ ЛА КО ВА. За два ганд лё выя 

дні ра сій скі ру бель стра ціў да 

бі ва лют на га ко шы ка Цэнт ра-

бан ка Ра сіі 8,3 %, і па дзен не 

па куль пра цяг ва ец ца.

На рын ку ві да воч на па ні ка, і 

па куль яна не ўля жац ца, цяж ка 

з упэў не нас цю праг на за ваць, на-

коль кі глы бо кім ака жац ца па дзен-

не. Ад нак вель мі вя лі кая маг чы-

масць, што не ўза ба ве пач нец ца 

ка рэк цыя і ра сій скі ру бель ума цу-

ец ца. Тым больш што рэз ка па-

тан не лі ак цыі і ра сій скі ру бель — 

доб рая на го да за не вы со кі кошт 

за ку піц ца каш тоў ны мі па пе ра мі 

су сед кі і яе ва лю тай.

Маг чы мыя не га тыў ныя на ступ-

ствы для ва лют на га рын ку на шай 

кра і ны па куль што згладж ва юц ца 

праз курс ра сій ска га руб ля — ён 

знач на ўпаў. Па вы ні ках тар гоў, 

10 кра са ві ка курс ра сій ска га руб ля 

склаў 3,2507, і гэ та са мы ніз кі ўзро-

вень са жніў ня 2017 го да. Та кое 

па дзен не мо жа не га тыў на ад біц ца 

на экс пар це — ганд лё вая за леж-

насць Бе ла ру сі ад Ра сіі ні ку ды не 

знік ла. З-за ўма ца ван ня бе ла рус-

ка га руб ля да ра сій ска га та ва ры 

бе ла рус кай вы твор час ці да ра жэ-

юць для Ра сіі. Гэ та мо жа пры вес ці 

да ска ра чэн ня экс парт най вы руч кі і 

па слаб лен ня бе ла рус ка га руб ля.

Маг чы ма, курс ра сій ска га руб-

ля ў Бе ла ру сі ў агляд най бу ду чы ні 

вер нец ца да ад зна кі 3,4. Ка лі пры 

гэ тым курс ра сій ска га руб ля ў Ра сіі 

за ста нец ца на бя гу чых ад зна ках, 

то курс до ла ра ў Бе ла ру сі на блі-

зіц ца да ад зна кі 2,1. Ка лі б не сён-

няш няе па дзен не кур са ра сій ска га 

руб ля, то до лар ужо сён ня каш та-

ваў бы пры клад на столь кі ж.

Ка лі ра сій скі ру бель усё ж ад-

ка рэк ту ец ца і курс до ла ра ў Ра сіі 

ўпад зе з бя гу чых 63 да 60 руб лёў, 

то курс «бак са» ў Бе ла ру сі мо жа 

вы рас ці пры клад на да 2,05 (пры 

ўмо ве вяр тан ня кур са ра сій ска га 

руб ля да ад зна кі 3,4). Гэ тыя раз лі кі 

ак ту аль ныя для бя гу чых су ад но сін 

еў ра і до ла ра (1,235).

«У лю бым вы пад ку не ду маю, 

што бе ла ру сам вар та раз ліч ваць 

на хут кае вяр тан не кур са до ла ра 

да ад зна кі 1,95, — ра сій ская эка-

но мі ка па цяр пе ла з-за санк цый, 

і ра сій скі ру бель яшчэ доў га за-

ста нец ца больш сла бым, чым быў 

уся го не каль кі дзён та му», — упэў-

не на Жан на Ку ла ко ва.

Акра мя та го, важ на ра зу мець, 

што ў ця пе раш няй па лі тыч най сі-

ту а цыі геа па лі тыч ныя ры зы кі для 

ра сій ска га руб ля бу дуць за хоў-

вац ца заў сё ды. Не ка то рыя з іх 

вя до мыя — на прык лад, ця пер у 

ЗША бу дзе раз гля дац ца за ко на-

пра ект аб за ба ро не на ін вес ты-

цыі ў ра сій скія аб лі га цыі. Ка лі яго 

пры муць — рас про даж ра сій скіх 

ак ты ваў пра цяг нец ца (да рэ чы, на 

ру ках не рэ зі дэн таў зна хо дзіц ца 

пры клад на трэць усіх вы пу шча-

ных аб лі га цый фе дэ раль най па-

зы кі). Але да дзе ная сі ту а цыя — 

хут чэй вы клю чэн не з пра ві лаў, 

час цей геа па лі тыч ныя фак та ры 

ўсплы ва юць не ча ка на, ад быц ца 

гэ та мо жа ў лю бы мо мант. Пра 

гэ та трэ ба па мя таць усім, для ка-

го важ ныя кур сы ва лют і ў на шай 

кра і не, і ў Ра сіі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Р.S. Па ста не на 11 кра са ві-

ка, до лар за дзень яшчэ па да ра-

жэў на 4,4 ка пей кі, а еў ра — на 

7 ка пеек.



На слы хуНа слы ху  

Кур сы ва лют за ле жаць ад знеш ніх фак та раў
Ана лі ты кі ўпэў не ны: ка лі ра сій скі ру бель не ад но віц ца, до лар і ў нас знач на па да ра жэе

БРЫ ГА ДА ЗА КАН ЧВАЕ МАРШ
Ва Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру сі пра цяг-

ва ец ца пра вер ка, рас па ча тая па да ру-

чэн ні Прэ зі дэн та. На га да ем, што пад-

час яе з за па су бы лі пры зва ны ка ля 

2 ты сяч ва ен на аба вя за ных. У гэ тыя дні 

бры га да з імі за вяр шае марш у ра ён 

скан цэнт ра ван ня.

— Упер шы ню з мо ман ту ства рэн ня 120-й 

гвар дзей скай асоб най ме ха ні за ва най бры-

га ды яна бы ла ад ма бі лі за ва на і пры ве дзе на 

ў ба я вую га тоў насць, — за зна чыў мі ністр 

аба ро ны Анд рэй Раў коў пад час вы яз но га 

па ся джэн ня «Дэ пу тац ка га клу ба» ў гэ тым 

злу чэн ні. — Сён ня бры га ду ча кае агляд га-

тоў нас ці да вы ка нан ня за дач. Не ўза ба ве 

пры зва ныя з за па су вер нуц ца да до му.

Тое, як прай шла пра вер ка, яшчэ ста-

не прад ме там глы бо ка га ана лі зу. Але, па 

сло вах Анд рэя Раў ко ва, па пя рэд нія вы ні кі 

дэ ман стру юць здоль насць вой скаў пры-

вес ці ся бе ў стан поў най ба я вой га тоў нас ці 

і вы ка наць па стаў ле ныя пе рад імі за да чы. 

Са мі ж пра вер кі бо е га тоў нас ці пра хо дзяць 

па ста ян на. Яны ахоп лі ва юць шмат ас пек-

таў — ад пры зы ву ва ен на аба вя за ных да 

за бес пя чэн ня не аб ход ны мі рэ сур са мі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

СУ АЙ ЧЫН НІ КІ ТРА ПІ ЛІ Ў АВА РЫЮ
У вы ні ку ДТЗ у Пскоў скай воб лас ці 

па цяр пе лі шэсць бе ла ру саў.

Па ін фар ма цыі прэс-служ бы рэ гі я наль-

на га ўпраў лен ня МУС па воб лас ці, ка ля пяці 

га дзін ра ні цы на 258-м кі ла мет ры аў та да ро гі 

Санкт-Пе цяр бург — Не вель у Стру га-Крас-

нен скім ра ё не ад бы ла ся ава рыя, у вы ні-

ку якой шэсць ча ла век атры ма лі траў мы 

роз най сту пе ні цяж кас ці. Мяр ку ец ца, што 

кі роў ца трак та ра «Воль ва» пры раз ва ро це 

не ўпэў ніў ся ў бяс пе цы ма неў ру, з пры чы ны 

ча го ад бы ло ся су тык нен не з аў та ма шы най 

«Мер се дэс».

У мік ра аў то бу се зна хо дзі лі ся дзе вяць гра-

ма дзян Бе ла ру сі. Па апошняй інфармацыі, 

тры ча ла ве кі шпі та лі за ва ны з пе ра ло ма мі 

і ін шы мі траў ма мі, тры — з уда ра мі і рва-

ны мі ра на мі — пра хо дзяць ля чэн не ам бу-

ла тор на. 

ЛАВІЛІ ШЧУПАКОЎ «ПАВУКОМ»...
На во зе ры ў Жыт ка віц кім ра ё не ра-

бот ні кі Лю бан скай між рай інс пек цыі 

за тры ма лі тра іх жы ха роў су сед ня га 

Са лі гор ска га ра ё на, якія ла ві лі шчу па-

коў пад' ём ні кам («па ву ком»). 

Па ру шаль ні кі «ры ба чы лі» ка ля пом-

па вай стан цыі, дзе ры ба ідзе на све жую 

ва ду. Не за кон ны ўлоў — 91 асо бі на шчу-

па ка ва гой 65 кі ла гра маў — абы дзец ца ім 

у 20 ты сяч руб лёў. Рас па ча та кры мі наль-

ная спра ва, па ве да мі лі ў Дзярж ін спек цыі.

60 асо бін шчу па ка вы ла віў дву ма ко шы-

ка мі з ме та ліч най сет кі жы хар вёс кі Ду бін-

ка Гро дзен ска га ра ё на. Муж чы на бра кань-

ер ні чаў за ба ро не ны мі пры ла да мі на ра цэ 

Яжо ві ца, там яго і за тры ма лі дзярж ін спек-

та ры. Ва га не за кон на га ўло ву — амаль 

20 кі ла гра маў, пры чы не ная пры ро дзе шко да 

ацэнь ва ец ца ў 13 230 руб лёў. 

З 43-мет ро вай сет кай вый шлі на ва ду 

двое жы ха роў вёс кі Чу ха ва Пін ска га ра ё-

на. На ва да схо ві шчы Па гост яны вы ла ві лі 

14 шчу па коў ва гой сем кі ла гра маў і пяць 

асо бін ры бы ін шых ві даў. Гэ та га бы ло да-

стат ко ва, каб шко да пе ра вы сі ла 100 ба за-

вых ве лі чынь, бо пад час не рас ту яна вы лі-

ча ец ца ў трай ным па ме ры. Муж чы ны ўжо 

па кры лі 3,5 ты ся чы руб лёў за не за кон на 

зда бы тую ры бу, тым не менш іх мо гуць пры-

цяг нуць да кры мі наль най ад каз нас ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фі нан сыФі нан сы  

Ін фля цыя 
ў са ка ві ку 0,8 %

Па вод ле ін фар ма цыі На цы я-

наль на га ста тыс тыч на га ка-

мі тэ та, ін дэкс спа жы вец кіх 

цэн на та ва ры і па слу гі ў са-

ка ві ку ў па раў на нні з лю тым 

склаў 100,8 %, а са снеж нем 

2017 го да — 102,5 %.

Ба за вы ін дэкс спа жы вец-

кіх цэн, які вы клю чае змя нен не 

цэн на асоб ныя та ва ры і па слу-

гі, схіль ныя да ўплы ву фак та раў 

ад мі ніст ра цый на га і се зон на га 

ха рак та ру, у са ка ві ку гэ та га го-

да ў па раў на нні з лю тым склаў 

100,5 %, а са снеж нем мі ну ла га 

го да — 101,4 %.

Зу сім ня знач на (на 0,6 %) у 

са ка ві ку па да ра жэ лі хар чо выя 

та ва ры. А вось кош ты на не хар-

чо выя та ва ры ў мі ну лым ме ся-

цы вы рас лі на 0,9 % (з па чат ку 

го да — на 1,9 %). Больш за ўсё 

ў са ка ві ку па да ра жэ лі плат ныя 

па слу гі — на 1,1 % (з па чат ку го-

да — на 4,2 %).

Сяр гей КУР КАЧ




